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види політичної комунікації не виключають використання мовних засобів комічного. Під комічним у дослідженні 

розумітимемо  «естетичну категорію,  яка відображає предмети і явища дійсності, що характеризуються 

внутрішньою суперечливістю, тобто невідповідністю між тим, чим вони є, і тим, за що себе видають, і 

суперечливістю зовнішньою, тобто протиріччям між недосконалістю людства і його позитивним досвідом, його 

естетичними ідеалами» [3, с. 226]. 

Комічне є вагомим складником політичного дискурсу, про що свідчать його основні параметри (інтенція 

боротьби за владу, діалогічність, оцінність / емоційність, інсценування). Зупинимося більш докладно на цих 

параметрах політичного дискурсу в кореляції з комічним.  

Інтенція боротьби за владу зумовлює сутність і цілі політики  – свідома зміна або стабілізація позиції влади, 

завоювання й утримання влади елітою в боротьбі з політичними опонентами, що експліцитно чи імпліцитно 

репрезентовано на рівні мови. Очевидно, тому в політичних промовах політики нерідко послуговуються відомими 

висловами (прислів’ями, приказками та ін.), органічно вплітаючи їх до висловлювань: «…Папір, звичайно, не 

червоніє і витримає будь-яку інформацію, можна намалювати будь-які цифри, проте об’єктивна реальність інша» 

(СЗ № 1). 

Однією з основних характеристик дискурсу, політичного зокрема, є діалогічність ситуації. Діалогічність 

політичного дискурсу дозволяє політикові встановлювати і підтримувати  контакт з адресатом мовлення, 

сигналізувати про свою приналежність до певної політичної сили, стверджувати особистісну ідентичність, 

презентувати себе  як партнера по комунікації: «Я говорю як мер, я 8 років пропрацював мером, я розумію, що має 

бути відповідальність не тільки заробляти гроші, а й витрачати їх в тому числі» (СЗ № 1). 

Оцінність й емоційність, як параметри комічного, зумовлюють використання емотивної лексики, яка 

розкриває перед мовцем широкі можливості: говорити завуальовано, уникати прямих номінацій та гострих кутів, або 

навпаки – створювати гостру політичну конфронтацію. До словесних прийомів належать комічні неологізми, які 

переважно залишаються утвореннями оказіонального характеру: «Лунають необґрунтовані звинувачення щодо 

проблеми  зрівнялівки в оплаті праці кваліфікованих та некваліфікованих  працівників» (СЗ № 1). 

Щодо театральності як характеристики політичного дискурсу, то вона ґрунтується на ритуалізованості та 

передбачає розігрування на політичній арені політичних трагедій і комедій, що реалізуються за підтримки просторіч-

ної та жаргонної лексики: «В той час, найбільша фракція  парламенту його кришувала, тому що всі знають, кому 

він  носив бабки» (СЗ № 1). 

У політичному дискурсі, крім поняття «роль», послуговуються й поняттям «інсценування». Так, 

інсценування в політичному дискурсі як обман, маніпуляцію і як політичні статусно-рольові відносини пропонує 

розглядати В. Дікман [3, с. 229]. 

Отже, саме у таких специфічних характеристиках політичного дискурсу, як інтенція боротьби за владу, 

діалогічність, оцінність / емоційність, інсценування, закладено підвалини для реалізації комічного як складного та 

багатогранного явища. 
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У ХХ ст. втрачає пріоритетність лінгвістична дефініція тексту як об’єднаної за смислом послідовності 

знакових одиниць, що характеризуються зв’язністю і цілісністю [5, с. 505]. Натомість їй протиставляється 

семіотичний, культурологічний підхід, за яким текст розглядають в абстрактному значенні як єдність концептів та 

ідей, притаманну одному явищу [1, с. 19]. Також набуває поширення термін дискурс, що передбачає врахування 

екстралінгвістичних, соціокультурних і прагматичних аспектів і кодує мовлення, за словами Н. Арутюнової, 

«занурене в життя» [5, с. 136–137]. Зв’язок із позатекстовою дійсністю започатковує нове розуміння тексту. Зокрема, 

у 60–70-х рр. ХХ ст. актуальною стала ідея динамічності текстових меж. У дослідженні «Структура художнього 

тексту» відомий семіолог Ю. Лотман зауважує: «Для читача, який прагне дешифрувати його (текст – О. Ш.) за 

допомогою довільних, суб’єктивно дібраних кодів, значення різко спотвориться, але для людини, яка хотіла б мати 

справу з текстом, вилученим зі всієї сукупності позатекстових зв’язків, твір узагалі перестав би бути носієм будь-

яких значень» [6, с. 65]. Трактуючи текст як комунікативну й рецептивну одиницю, літературознавець акцентує на 

принциповій неможливості його адекватної інтерпретації без урахування позатекстових факторів, позаяк реалії життя 

формують текст, а він у свою чергу проникає в дійсність, сприяє її осмисленню. Ю. Лотман відзначає, що можна 

розглядати як текст окрему поезію з поетичного циклу, яка перебуватиме з ним у позатекстових відношеннях. Але 

єдність організації циклу дає підстави трактувати його текстом. Тому і твори письменника за чітко окреслений період 

часу та «мистецтво людства» в цілому будуть сприйматись у якості тексту [6, с. 343]. 

Текстологічні студії в гуманітаристиці сприяли появі низки нових термінів – інтертекст, гіпертекст, 

метатекст. Усі вони пов’язані з поняттям надтексту (система інтегрованих текстів, складних за структурою і 

специфічних за внутрішньою організацією), хоча й неідентичні йому. Інтертекстуальність маркує взаємодію текстів, 
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культурних кодів, але інтертекст не виступає в ролі єдиного тексту, тому що не має цілісності, завершеності. 

Гіпертекст репрезентує організоване зібрання текстів, які є і самоцінними, і взаємопов’язаними. Така структура 

властива явищу «мережевої літератури» (Інтернет), Біблії, словникам, енциклопедіям. Проте ця єдність досить 

хаотична й орієнтована лише на словесні тексти без урахування позатекстових зв’язків. Тому інтертекст і гіпертекст 

сучасні російські літературознавці Н. Медніс, О. Горєлов тлумачать лише як принципи побудови надтексту [8], [1, 

с. 20–22]. З погляду Н. Медніс, «будь-який надтекст існує в літературі як реальність, але усвідомити його істину і 

побачити у всіх обрисах можливо лише при аналітичному описі, тобто в більш-менш успішному, більш-менш 

повному відтворенні його у форматі метатексту» [8]. Але надтекст – самодостатня літературна реальність, у той час 

як метатекст – код, образно-мотивний комплекс, що визначає його структурну основу і спрямовує в належному 

напрямі читацьку рецепцію. 

Поняття надтексту перебуває в центрі уваги досліджень антропоцентричної лінгвістики та 

літературознавства. До провідних у теорії надтексту зараховують ідеї відкритості текстових границь (Р. Барт, 

Б. Гаспаров, Ю. Лотман, У. Еко та ін.) і багатовимірності його семантичного простору (В. Топоров та ін.) [1, с. 23]. 

Існують різні дефініції надтекстових єдностей. Перше визначення окресленого феномену належить російським 

лінгвістам Н. Купіній та Г. Бітенській: «Надтекст – сукупність висловлювань, обмежена темпорально і локально, 

об’єднана за змістом і ситуативно, яка характеризується цілісною модальною настановою, достатньо визначеними 

позиціями адресанта і адресата, з особливими критеріями нормативного/анормального» [3, с. 215]. Сучасний 

літературознавець Г. Лошаков тлумачить надтекст як низку відзначених «асоціативно-смисловою спільністю (у 

сферах автора, коду, контексту чи адресата) автономних словесних текстів, які в лінгвокультурній практиці актуально 

чи потенційно постають як цілісне, інтегративне, дисипативне словесно-концептуальне утворення» [7, с. 102]. По-

різному тлумачають і центральний генеративний фактор надтексту. Наприклад, теоретики літератури Н. Медніс, 

В. Тюпа вважають, що саме внутрішня логіка творів, зумовлена позатекстовими чинниками (соціокультурними 

факторами, читацькою рецепцією), а не воля їх авторів сприяють утворенню надтекстових єдностей. До речі, історик 

літератури Н. Лейдерман, який одним із перших почав послуговуватись вказаним терміном, наголошував, що 

надтекст відображає позатекстовий рівень художнього твору і розбудовується читачем за посередництва «системи 

сигналів», які свідомо чи зовсім випадково закодовані самим автором у тексті [4, с. 6]. Літературознавець 

Н. Копистянська розглянула поняття надтексту в рамках соціально-історичного хронотопу, зазначивши, що читач 

«підставляє під одне конкретне (соціально-історичне, психологічне і т.д.) інше конкретне або наповнює своєю 

конкретикою те, що в автора є емблематичним чи символічним. ... На текст автора накладається таким чином 

часопростір сприймача і творить із ним кожного разу якусь іншу сполуку, новий асоціативний простір» [2, с. 21]. 

Таке трактування надтексту суголосне ідеям рецептивної теорії, оскільки сфокусоване на особливій ролі читача в 

його конструюванні. З точки зору прихильників другого підходу (Г. Бітенська, Н. Данилевська, Н. Купіна), на 

конструювання надтексту передусім впливає авторська інтенція. Тому в межах надтекстової структури об’єднуються 

тексти, створені письменником на відповідну тему й у визначений період [10, с. 226]. На наш погляд, як надтексти 

можна розглядати і персональні, і колективні єдності, у конструюванні яких визначальний не лише чинник свідомої 

авторської інтенційності, а й креативна робота реципієнта, внутрішній потенціал творів та соціокультурний контекст. 

Знаний літературознавець В. Топоров до специфічних властивостей надтекстів зараховує: 1) семантичну 

зв’язність; 2) монолітність смислової ідеї; 3) крос-жанровість, крос-темпоральність і крос-персональність; 4) єдиний 

словник [9, с. 40–43]. Варте уваги спостереження Г. Лошакова, який наголошує, що в описі внутрішнього простору 

надтексту доцільно розрізняти процеси породження смислу, які ґрунтуються на міжтекстових зв’язках у рамках 

означеної єдності та виникають на інтертекстуальному рівні. Так реалізується тяжіння творів до цілісної конструкції, 

а також входження надтексту в релевантний для нього простір текстової концептосфери [7, с. 107]. На сьогодні ще не 

створено єдиної класифікації надтекстових структур. Наприклад, Н. Медніс визначає локальні та іменні 

(персональні) надтексти [9]. А Н. Купіна і Г. Бітенська аналізують такі різновиди вказаного феномену: авторські й 

неавторські; з тематичною і модальною цілісністю; закриті та відкриті; з конкретним типом адресата або ж з 

узагальненою його позицією, однотипно чи різнотипно структуровані [3].  

У сучасному літературознавстві найбільше досліджень сфокусовано на надтекстах, ґрунтованих на 

топологічних структурах, – локальних, «міських текстах». Їх вивчення започаткували представники тартусько-

московської семіотичної школи, виокремивши петербурзький (Н. Анциферов, Ю. Лотман, В. Топоров), московський 

(Е. Андрюкова), пермський (В. Абашев), венеційський (Н. Медніс), та ін. надтексти. Натомість українські 

літературознавці обґрунтували поняття київського (Т. Гундорова), львівського (С. Андрусів), кримського (О. Люсий), 

харківського (А. Головачева, Я. Цимбал), празького (Ю. Польова), кременецького (І. Хохрякова), чернівецького 

(О. Харлан), єгипетського (О. Козлітіна), слобожанського (О. Бровко), волинського (Л. Оляндер), гуцульського 

(О. Салій) текстів. Вважаємо актуальним і доцільним застосовувати напрацювання зарубіжних та українських 

літературознавців у сфері теорії надтексту і в аналізі корпусу творів І. Франка про еміграцію з Галичини наприкінці 

ХІХ – на початку ХХ ст. (цикл «До Бразилії» та ін.), яким притаманна смислова цілісність і спільний художній код. 

До речі, у франкознавстві поняття «еміграційного» тексту ще не вивчене й відповідно не усталене як термін. Відтак 

пропонуємо дефініювати «еміграційний» текст І. Франка як персональну надтекстову структуру, що складається із 

семантично пов’язаних і близьких за формою художніх творів на еміграційну тематику в образній системі яких 

ключові просторові топоси батьківщини та чужини, які генерують смислове поле. 
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КОГНІТИВНИЙ АНАЛІЗ ЛЕКСИКО-СЕМАНТИЧНИХ ПОЛІВ КОНЦЕПТУ НЕНАВИСТЬ В УКРАЇНСЬКІЙ 

ТА АНГЛІЙСЬКІЙ МОВНИХ СВІДОМОСТЯХ 

 

Ясногурська Людмила Михайлівна, викладач  

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Усі існуючі класифікації емоцій взаємодоповнюють одна одну. Дослідники виокремлюють ядерні та 

периферійні емоції: ті, які найбільш часто переживає людина, і ті, в яких потреба менша. В. Шаховський стверджує, 

що для вираження однієї й тієї ж емоції люди використовують різні мовні засоби [5, с. 33]. Різноманітні емоції, 

виражені словами, зрозумілі всім носіям певної мови тільки тому, що ці емоції – певна форма сприйняття світу. Мова 

проникає у внутрішню структуру людських емоцій, лексикалізуючи їх. 

Важливим поняттям лінгвістики емоцій є емоційний концепт як етнічний, культурно зумовлений. Як 

правило, лексично та /або фразеологічно вербалізоване утворення, що базується на понятійній основі, охоплює, крім 

поняття, образ та оцінку, функціонально замінює людині в процесі рефлексії та комунікації безліч однопорядкових 

предметів, що викликають пристрасть як особливе ставлення до об’єктів довкілля. Першою важливою умовою появи 

емоційних концептів, що першочергово існують в понятійній формі, М. Красавський вважає, спільну колективну 

діяльність; другою – соціалізацію особистості – процес, що відбувається на пізнішому етапі еволюції цивілізації [3, с. 

50]. 

Етнічна специфіка емоційних концептів зумовлена традиціями, звичаями, особливостями побуту, 

стереотипами мислення, тобто тими соціо-психо-культурологічними характеристиками, що формуються впродовж 

історичного розвитку етнічної спільноти. Емоційний концепт, зрозуміло, есплікується засобами мови. 

Реалізація кожного емоційного концепту здійснюється такими лінгвістичними способами, як: 1) пряма 

номінація емоцій, (наприклад, за допомогою іменників ненависть, гнів, страх в українській мові; hatred, anger, fear в 

англійській мові); 2) безпосереднє вираження мовними засобами (вигуки, брутальна лексика, паремії). 

Прямі номінації емоцій ненависті, гніву, страху та ін. охоплюють три лексико-граматичні класи: іменники: 

hatred (loathing, abhrrence); anger (annoyance, rage, fury, wrath, indignation, irritation, resentment, tantrum) в англійській 

лінгвокультурі;  ненависть, гнів (злоба) в українській лінгвокультурі, наприклад, Hatred stirs up dissension, but love 

covers over all wrongs. Hatred stirs up quarrels, but love makes up for all offenses. Hatred stirs up strife, but love covers all 

offenses. Hatred stirs up strife, but love covers all transgressions. Hatred stirreth up strifes; but love covereth all sins. 

Досліджені англійські паремії з прямою номінацією ненависті, засвідчують властиву для англійців 

стриманість, толерантність та поміркованість у вираженні негативних емоцій. [2, с. 29]. 

З метою повнішого опису особливостей структури лексико-семантичних полів концепту ненависть в 

українській та англійській мовних свідомостях, а також виявлення когнітивних ознак даного концепту на їх основі 

нам видається доцільним проаналізувати дані Великого тлумачного словника сучасної української мови під ред. 

В.Т. Бусел (2005) та різних тезаурусів англійської мови. 

До статті дескриптора ненависть в українському словнику входять наступні поняття: 

Виклик ворожнеча ворожий 

Гнів горіти злоба 

Сморід злий ненависть 

Відраза капосний капость 

Поганий поривання огидний 

Напад проклятий противний 

Палати сердитись пристрасть 

Страх страшний сором 

На основі цих даних ми виділили наступні додаткові когнітивні ознаки концепту ненависть в українській 

мовній свідомості. 

За інтенсивністю ненависть може співвідноситись з такими емоціями та станами, як: гнів, горіти, 

поривання, напад, пристрасть, злоба, виклик, сердитись, відраза. 

http://royallib.ru/book/lotman_yuriy/struktura_hudogestvennogo_teksta.html
http://cyberleninka.ru/journal/n/izvestiya-rossiyskogo-gosudarstvennogo-pedagogicheskogo-universiteta-im-a-i-gertsena
http://cyberleninka.ru/journal/n/izvestiya-rossiyskogo-gosudarstvennogo-pedagogicheskogo-universiteta-im-a-i-gertsena
http://raspopin.den-za-dnem.ru/index_e.php?el_book=267
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